
ریاضی12 درس3 فصل3 عنوان آزمون :
1403/05/04انسانی تشریحی تاریخ برگزاری

یک نمونه واقعی بیان کنید که از الگوی تابع نمایی پیروی کند.1

پدر احسان قصد دارد مبلغ ۰‏۵‏ میلیون تومان برای راه‌اندازی یک شرکت تولیدی دانش‌بنیان سپرده‌گذاری کند. اگر بانک2
سالانه ۰‏۱‏ درصد به سپرده‌ها سود پرداخت کند، پدر احسان بعد از ۲‏ سال چه مبلغی دریافت می‌کند؟

نمودار تابع  را رسم کنید.3

فردی ده میلیون تومان پول خود را در یک شرکت تولید کالای ایرانی سرمایه‌گذاری می‌کند. اگر در پایان هر سال به پاس4
اعتمادش ۰‏۲‏ درصد سود علی‌الحساب از طرف شرکت به او پرداخت شود، ‌آنگاه پس از دو سال مبلغ سرمایه‌گذاری او چه

مقدار خواهد شد؟

نمودار مختصاتی تابع نمایی  را رسم کنید.5

جمعیت کشوری در سال ۳‏۲‏۰‏۲‏ میلادی، حدود بیست میلیون نفر بر‌آورد شده است. اگر رشد جمعیت این کشور به6
صورت نمایی و با نرخ دو درصد در حال کاهش باشد، جمعیت این کشور در سال ۴‏۲‏۰‏۲‏ میلادی چند نفر خواهد بود؟

جمعیت کشوری در پایان سال ۲‏۲‏۰‏۲‏ میلادی حدود ۰‏۴‏ میلیون نفر بر‌آورد شده است. اگر رشد جمعیت این کشور با نرخ7
یک درصد در حال کاهش باشد، جمعیت ‌آن کشور در پایان سال ۴‏۲‏۰‏۲‏ چند نفر خواهد بود؟

الف( به کمک جدول، تابع  را رسم کنید.8

ب( مقدار تقریبی  را از روی نمودار الف به دست ‌آورید.

طی چند سال اخیر، جمعیت گونه‌ای از پرندگان هر سال نسبت به سال قبل ۰‏۲‏ درصد کاهش می‌یابد. اگر جمعیت ‌آن‌ها9
در حال حاضر، ۰‏۰‏۰‏۰‏۱‏ )ده هزار( باشد، پس از گذشت دو سال، جمعیت ‌آن‌ها چه تعداد خواهد بود؟

جمعیت شهری در سال ۰‏۰‏۴‏۱‏ شمسی، حدود دو میلیون نفر بر‌آورده شده است. اگر رشد جمعیت این شهر به صورت10
نمایی و با ضریب ثابت ۰‏۱‏ درصد در حال افزایش باشد، جمعیت این شهر در سال ۱‏۰‏۴‏۱‏ چند نفر خواهد بود؟

جمعیت کشوری در سال ۰‏۲‏۰‏۲‏ میلادی حدود ده میلیون نفر بر‌آورده شده است. اگر رشد جمعیت این کشور با نرخ یک11
درصد در حال افزایش باشد، جمعیت ‌آن در سال ۱‏۲‏۰‏۲‏ میلادی چند نفر خواهد بود؟

پدر سارا قصد دارد مبلغ ۰‏۲‏ میلیون تومان را برای هزینه دانشگاه دخترش در بانکی سپرده‌گذاری کند. این بانک سالانه12
۰‏۲‏% سود به سپرده‌‌ها پرداخت می‌کند. پدر سارا بعد از ۲‏ سال چه مبلغی را می‌تواند دریافت کند؟

جمعیت شهری در سال ۰‏۲‏۰‏۲‏ میلادی حدود ۰‏۰‏۰‏۰‏۰‏۱‏ نفر بر‌آورد شده است. اگر رشد جمعیت این شهر با نرخ یک درصد در13
حال کاهش باشد، جمعیت ‌آن در سال ۲۱‏۰‏۲‏ میلادی چند نفر خواهد بود؟
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،  و  در شکل مقابل رسم شده‌اند. ضابطه هر نمودار را مشخص14 نمودارهای توابع 
کنید.

جمعیت کشوری در سال ۷‏۱‏۰‏۲‏ میلادی حدود چهل میلیون نفر بر‌آورده شده است. اگر رشد جمعیت این کشور با نرخ یک15
درصد در حال کاهش باشد، جمعیت ‌آن در سال ۸‏۱‏۰‏۲‏ میلادی چند نفر خواهد بود؟

جمعیت کشوری، در سال ۶‏۹‏۱۳‏ حدود بیست میلیون نفر بر‌آورد شده است. اگر رشد جمعیت این کشور با نرخ یک درصد16
در حال افزایش باشد، جمعیت ‌آن در سال ۸‏۹‏۳‏۱‏ چند نفر خواهد بود؟

نمودار مختصاتی تابع نمایی  را رسم کنید.17

جمعیت شهری، در سال ۸‏۱‏۰‏۲‏ میلادی حدود یک میلیون نفر بر‌آورد شده است. اگر رشد جمعیت این شهر با نرخ ۰‏۱‏ درصد18
در حال افزایش باشد، جمعیت ‌آن در سال ۰‏۲‏۰‏۲‏ میلادی چند نفر خواهد بود؟

جزیره‌ای پر از موش شده بود. مسئولان تصمیم گرفتند به کمک گربه‌ها با موش‌ها مقابله کنند. در ‌آن سال، جمعیت19
موش‌ها ۶‏۷‏۵‏۳‏۲‏ بود که پس از مبارزه با ‌آن‌‌ها، این تعداد با نرخ  درصد در سال رو به کاهش گذاشت. در همان

سال، جمعیت گربه‌ها ۶‏۸‏۷‏۵‏۱‏ بود که با نرخ  درصد در سال رو به افزایش گذاشت.
الف( در یک جدول، جمعیت موش‌ها را در ۰‏۱‏ سال متوالی به دست ‌آورید.

ب( همین کار را برای جمعیت گربه‌ها طی ۰‏۱‏ سال متوالی انجام دهید.
پ( ‌آیا می‌توانید حدس بزنید که در چه زمانی جمعیت گربه‌ها بیش‌تر از موش‌ها می‌شود؟

ت( ‌آیا می‌توانید حدس بزنید که در چه زمانی جمعیت موش‌ها و گربه‌ها با یکد‌یگر برابر می‌شود؟
ث( اگر همین روند ادامه پیدا کند، برای جمعیت گربه‌ها و موش‌ها چه اتفاقی می‌افتد؟

جمعیت شهری یک میلیون نفر است. اگر رشد جمعیت به صورت نمایی و با ضریب ثابت ۶‏ درصد در سال باشد، جمعیت20
این شهر پس از ده سال چند نفر خواهد شد؟

اگر یکی از سهام‌داران شرکت تولیدکننده‌ی محصولات فرهنگی در سال ۷‏۹‏۳‏۱‏ مبلغ چهل میلیون تومان در این شرکت21
سرمایه‌گذاری کند، پس از ده سال چه مبلغی به سرمایه‌ی این سهام‌دار اضافه خواهد شد؟

نمودار توابع  و  را در یک دستگاه رسم کنید و سپس، ‌آن‌‌ها را با یک‌دیگر مقایسه کنید.22

نمودار توابع  و  و  را در یک دستگاه )صفحه‌ی مختصات( رسم کنید و23

تفاوت‌ها و شباهت‌های ‌آن‌‌ها را برشمرید.
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در پژوهشکده‌ی رویان وابسته به جهاد دانشگاهی، سلول‌های بنیادی جنین انسان تولید می‌شود. این سلول‌ها قابلیت24
تکثیر نامحدودی دارند و می‌توانند تمام انواع سلول‌های بدن نظیر عصب و ماهیچه‌ی قلب را به وجود ‌آورند. در شکل،

روند تکثیر سلول بنیادی جنین در سه مرحله نشان داده شده است.
اگر روند تکثیر سلول بنیادی جنین مانند شکل روبه‌رو ادامه پیدا کند:

الف( پس از چند مرحله، تعداد سلول‌های تکثیر شده ۸‏۴‏۰‏۲‏ سلول خواهد شد؟
ب( در مرحله‌ی هشتم، چه تعداد سلول تکثیر شده است؟

پ( ‌آیا می‌توانید الگویی برای تکثیر سلول‌ها مشخص کنید؟

جمعیت یک روستا، در سال ۶‏۹‏۳‏۱‏ حدود دو هزار نفر بر‌آورد شده است. اگر رشد جمعیت این روستا با نرخ یک درصد در25
حال کاهش باشد، جمعیت ‌آن در سال ۸‏۹‏۳‏۱‏ چند نفر خواهد بود؟

نمودار مختصاتی تابع نمایی  را رسم کنید.26

27                        . مقدار صحیح  را در هر یک از تساویهای زیر تعیین کنید

28                        . مقدار صحیح  را در هر یک از تساویهای زیر تعیین کنید

29                         مقدار صحیح  را در تساوی مقابل تعیین کنید. 

30                         مقدار صحیح  را در تساوی مقابل تعیین کنید. 
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به عنوان نمونه:1
در تصفیهٔ ‌آب، داخل فیلترها، لایهٔ تمیزکنندهای وجود دارد که حدود یک چهارم از ناخالصی‌ها را حذف می‌کند، بنابراین سه

چهارم ناخالصی‌ها باقی می‌ماند. اکنون اگر در هر مرحله یک فیلتر اضافه کنیم ناخالصی‌های باقی‌مانده در هر مرحله از

الگوی تابع نمایی  پیروی می‌کند.

2

3 

ها را قطع نکند.( ها را در نقطه  قطع کند و محور  )محور 
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الف(                        8

ب( عددی بین ۲‏ و ۳‏ یا عددی نزدیک به ۳‏ )اگر روی نمودار مشخص کرد نمره کامل داده شود(

9

)ص ۴‏۰‏۱‏( 10

11

)ص ۳‏۰‏۱‏( 12

)ص ۳‏۰‏۱‏( 13

شماره ۱‏: 14
شماره ۲‏: 

شماره ۳‏:  )ص ۰۲‏۱‏(

)ص ۴‏۰‏۱‏( 15

)ص ۴‏۰‏۱‏( 16

y = ١۰۰۰۰× = ١۰۰۰۰×(۰/۶۴) = ۶۴۰۰(١ − ۰/۲)
۲

y = ۲۰۰۰۰۰۰× = y = ۲۰۰۰۰۰۰×(١/١) = ۲۲۰۰۰۰۰(١ + ۰/١۰)
١

y = ١۰۰۰۰۰۰۰(١ + ۰/۰١) = ١۰١۰۰۰۰۰

y = ⇒ y = ۲۰۰۰۰۰۰۰(١/۴۴) ⇒ y = ۲۸۸۰۰۰۰۰۲۰۰۰۰۰۰۰(١ + ۰/۲)
۲

y = ١۰۰۰۰۰(١ − ۰/۰١) ⇒ y = ۹۹۰۰۰
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)ص ۹‏۹‏(                        17

18y = = ١۰۰۰۰۰۰(١/۲١) = ١۲١۰۰۰۰١۰۰۰۰۰۰(١ + ۰/١)
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الف(

ب(

پ(   در سال دهم
ت( در یکی از روزهای سال نهم )بین ۹‏ سال و ۰‏۱‏ سال( جمعیت موش‌ها و گربه‌ها برابر می‌شوند.

ث( جمعیت گربه‌ها زیاد و زیادتر و موش‌ها کم و کم‌تر می‌شوند و رو به نابودی می‌روند.

موش f(x) = =۲۳۵۷۶(١ − ۰/۰۲۵)
t ۲۳۵۷۶(۰/۹۷۵)

t

گربه g(x) = =١۵۷۸۶(١ + ۰/۰١۸)
t

١۵۷۸۶(١/۰١۸)
t

f(١) = ۲۳۵۷۶× ≅۲۲۹۸۷(۰/۹۷۵)
١

f(۲) = ۲۳۵۷۶× ≅۲۲۴١۲(۰/۹۷۵)
۲

f(۳) = ۲۳۵۷۶× ≅۲١۸۵۲(۰/۹۷۵)
۳

f(۴) = ۲۳۵۷۶× ≅۲١۳۰۶(۰/۹۷۵)
۴

f(۵) = ۲۳۵۷۶× ≅۲۰۷۷۳(۰/۹۷۵)
۵

f(۶) = ۲۳۵۷۶× ≅۲۰۲۵۴(۰/۹۷۵)
۶

f(۷) = ۲۳۵۷۶× ≅١۹۷۴۸(۰/۹۷۵)
۷

f(۸) = ۲۳۵۷۶× ≅١۹۲۵۴(۰/۹۷۵)
۸

f(۹) = ۲۳۵۷۶× ≅١۸۷۷۳(۰/۹۷۵)
۹

f(١۰) = ۲۳۵۷۶× ≅١۸۳۰۴(۰/۹۷۵)
١۰

g(١) = ١۵۷۸۶× ≅١۶۰۷۰(١/۰١۸)
١

g(۲) = ١۵۷۸۶× ≅١۶۳۵۹(١/۰١۸)
۲

g(۳) = ١۵۷۸۶× ≅١۶۶۵۳(١/۰١۸)
۳

g(۴) = ١۵۷۸۶× = ١۶۹۵۳(١/۰١۸)
۴

g(۵) = ١۵۷۸۶× = ١۷۲۵۸(١/۰١۸)
۵

g(۶) = ١۵۷۸۶× = ١۷۵۶۹(١/۰١۸)
۶

g(۷) = ١۵۷۸۶× = ١۷۸۸۵(١/۰١۸)
۷

g(۸) = ١۵۷۸۶× = ١۸۲۰۷(١/۰١۸)
۸

g(۹) = ١۵۷۸۶× = ١۸۵۳۵(١/۰١۸)
۹

g(١۰) = ١۵۷۸۶× = ١۸۸۶۹(١/۰١۸)
١۰

f(١۰) < g(١۰)⟵
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 جمعیت شهر پس از ۰‏۱‏ سال20

 میزان سرمایه پس از ۰‏۱‏ سال21
 میزان افزایش سرمایه پس از ۰‏۱‏ سال

22

شباهت: هر دو نمودار محور y‏ها را در نقطه‌ی  قطع می‌کنند. هر دو با محور x‏ها برخورد نمی‌کنند. دامنه‌ی هر دو
تابع برابر R‏ و برد هر دو برابر  است.

تفاوت: در  با افزایش x‏ها، مقدار y‏ها افزایش می‌یابد )تابع صعودی است( اما در  با افزایش مقدار x‏

ها، مقدار y‏ها کاهش می‌یابد )تابع نزولی است(.

= ١, ۰۰۰, ۰۰۰× = ١۷, ۹۰۸, ۴۷۶ ١)نفر + ۰/۰۶)
١۰

= ۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰× = ١۴۸, ۲۸۸, ١)تومان۸۵۲ + ۰/١۴)
١۰

= ١۴۸, ۲۸۸, ۸۵۲ − ۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = ١۰۸, ۲۸۸, ۸۵۲ تومان
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(۰, +∞)

y = ۳x
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۳
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23

شباهت: هر سه محور y‏ ها را در نقطه‌ی  قطع می‌کنند. هر سه نزولی هستند. هر سه محور x‏ ها را قطع نمی‌کنند.
دامنه‌ی هر سه تابع برابر R‏ و برد هر سه برابر  است.

تفاوت:

24

الف( )پس از ۱‏۱‏ مرحله(                        

ب( 
پ( در هر مرحله، تعداد سلول‌ها دو برابر تعداد سلول‌های مرحله قبل است. 

صفحه ۸‏۵‏۰‏۱‏ کتاب25

صفحه ۹‏۹‏ کتاب26

رسم شکل )۱‏(                         
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(۰, ١)

(۰, +∞)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x > ۰ : > >( )١
۲

x

( )١
۳

x

( )١
۴

x

x < ۰ : < <( )١
۲

x

( )١
۳

x

( )١
۴

x

۲, ۴, ۸, . . .

= ۲۰۴۸ ⇒ = ⇒ n = ١١۲n ۲n ۲١١

= ۲۵۶۲۸

f(n) = ۲n

f(t) = = ١۹۶۰⁄۲۲۰۰۰(١ − ۰⁄۰١)
۲

١⁄۲۵ ۰/۲۵

⇒ = ⇒ =۲(r+۳)×۳ ۲r+١۷ ۲۳r+۹ ۲r+١۷

⇒ ۳r + ۹ = r + ١۷ ⇒ ۳r − r = ١۷ − ۹ ⇒ ۲r = ۸ ⇒ r = ۴
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29

30

= ⇒ = ⇒ = ⇒ ۲r = ۸ ⇒ r = ⇒ r = ۴( )xr ۲
x۸ xr×۲ x۸ x۲r x۸ ۸

۲

. =x۲ xr x۲+r

= ⇒ ۲ + r = ۵ ⇒ r = ۵ − ۲ ⇒ r = ۳x۲+r x۵

۳۲ = ⇒ = ⇒ ۲r + ١ = ۵ ⇒ ۲r = ۵ − ١ ⇒ ۲r = ۴ ⇒ r = = r = ۲۲۵ ۲۲r+١ ۲۵
۴
۲
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